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1. Bevezetés

A jegyzet célja a területrendezés, ill. a településtervezés részére az
épitésföldtani vizsgálatok nyujtotta lehetőségeket összefoglalóan bemutatni.

Az épitésföldtan ismertetését a településtudomány rendkivül komplex
és szintetizáló jellegü tudomány keretébe kellett illeszteni és ez jelentette az
anyag összeállitásának nehézségét. Az anyag összeállításakor — a rendelkezésre
álló terjedelem mellett — igyekeztünk mind általános elméleti megfontolásokat,
mind pedig gyakorlati példákat közölni.

A településtervezés feladata a népgazdasági terv célkitüzéseinek meg-
felelően a meglevő települések fejlesztése vagy ujak telepitése. A feladatot két
lépcsőben oldja meg. A müszaki-gazdasági meggondolások megkivánják, hogy
első lépésként az un. regionális területrendezési tervek készüljenek és ehhez
igazodva célszerü második lépésként az általános területrendezési terveket
(egyedi tervek egyes fajtáit az igényeknek megfelelően) összeállítani. A regio-
nális területrendezési terv az ország területének tervszerü felhasználását, a
településhálózat és a létesitmények térbeli rendszerének megállapitását célozza,
mig az egyedi területrendezési terv egy település vagy településcsoport fejlesz-
tésének alapvető koncepcióját rögziti. A területrendezési müveletek kidolgozása
során fontos helyet foglal el a területek helyi adottságainak figyelembevétele,
Ezen a ponton kapcsolódik a településtudomány az épitésföldtanhoz elvárva at-
tól, hogy tárgykörének megfelelő adatszolgáltatással és javaslattétellel szol-
gálja a településtervezés egyes műveleteit.

—

Az épitésföldtan nem önálló tudomány, hanem a müszaki földtan (mér-
nökgeöólógia) része, s mint ilyen, tulajdonképpen a geológia és talajmechanika
között helyezkedik el. A geológiából átveszi mindazt, ami a talaj és vizre vo-
natkozó általános törvényszerüség, a talajmechanikából pedig ami a talaj és
elsősorban talajviz viselkedésére és hatására vonatkozó mérnöki minősitést
szolgáló szabály.

Az épitésföldtan célja valamely épitmény vagy épitmény-komplexum
földtani helyének és környezetének meghatározása, talajmechanikai értelme-
zése és ábrázolása, hogy abból a tervezéshez, kivitelezéshez és üzemeltetés-
hez szükséges népgazdaság -szintü döntések meghozhatók legyenek. Az alapot
mindenkor a geológia szolgáltatja a maga feltárási, vizsgálati és értelmezési
módszereivel, melyet tovább kell fejleszteni — a mechanika törvényszerüségeit
felhasználva — az épitésügy szempontjainak megfelelően. Az előbbi megálla-
pitásból továbbmenően az épitésföldtan térbeli elhatárolása is lehetséges.
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Ugyanis az épitésföldtan jellegénél fogva a kiterjedésben pontszeriünek felfog-
ható egyedi épitményekkel nem foglalkozik, hanem elsősorban területi és vona-
las müszaki létesitményekkel. Nem feladata tehát a kivitelezési tervdokumen-
tációk konkrét, számszerü adatainak szolgáltatása.

Hazai viszonylatban — de még világviszonylatban is - az épitésföldtan
még ki sem alakult és máris átértékelésre szorul, melyet korunk tudományos-
müszaki forradalma vet fel, az irányt pedig a prognosztika, ill. a futurológia
jelöli meg.

A futurológia szerint az elkövetkező emberöltő alatt (2000-ig) a né-
pesség eddig nem ismert mértékben fog szaporodni. Az emberiség egyik leg-
nagyobb p-oblémája a demográfiai expanzió (robbanás) megoldása lesz. A prog-
nózisok szerint ugyanis a Föld lakossága 4, 5-7, 0 md között lesz. Az előre-
látható megoldás az lesz, hogy a felszin felett nagyon magas lakóépületeket
épitenek, de ezt ki kell egésziteni a felszin alatti lehetőségek kiaknázásával.
Egyes meggondolások szerint a föld alatti lehetőségek jobb megoldást biz-
tositanak. Vannak már merész elképzelések, hogy a felszin alatt 300 m mély-
ségig kell épitkezni. Ez az egyik szempont, amivel az épitésföldtannak szá-
molnia kell.

,

Egy másik szempont amire az épitésföldtannak figyelni kell: a telepü-
lések rohamos fejlődése. Ezt a fejlődést legszembetünőbben a városok fejlődé-
sében lehet lemérni. Százötven évvel ezelőtt"a Föld népességének mintegy
2, 0$-a lakott városokban, mig napjainkban ez a szám már 209, fölé emelkedett.

A városba özönlésnek jellemző adataként érdemes megemliteni, hogy
ha egy ország lakosságának száma megkét szereződik, akkor a városok lakos-
sága megnégyszereződik. Az épitésföldtan szempontjából érdekes adat még az,
hogy számos országban népességének több mint 2091-a lakik az ország területé-
nek mintegy 595-án.

Az adatok egy urbanizációs folyamat számszerü bizonyitékai. Az em -

berek állandó áramlása, költözése tapasztalható; a falvakból a városba igyekez-
nek beköltözni, a kisvárosból a nagyvárosba, majd egy bizonyos telitettségi
fok mellett a nagy városból a város határain kivül teremtenek lakáslehetőséget,
5 igy az elő-, kül-, kert-, bolygó- és alvóvárosokkal egy szuburbanizációs
folyamat indult meg. A folyamatnak egyes állomásai: metropolis, megalopolis
és a jövőben elképzelt ecumenopolis, amikor is jóformán az emberiség ellepte
a Föld teljes területét. A városfejlődés különböző formái figyelhetők meg a
Föld különböző országaiban, az egyes országok fejlettségi fokának megfelelően.
A gazdaságiiag fejlődőnek nevezett országokban a városépités klasszikus for-
mája: a centralizáció figyelhető meg, itt a magas házak, felhőkarcolók épité-
sével a laksürüség emelkedik, a fejlett ipari országokban viszont a városi
lakosság sürüségének csökkenése tapasztalható, a lakosság a városok pereme
felé huzódik, s ezzel a város területileg terjeszkedik, A terjeszkedés nagy
segitője: a korszerü közlekedés térhóditása.

A településfejlesztés trendje a linearitás felé mutat. Ez mind a tele-
püléshálózat, mind a városszerkezet kialakulásának tendenciájában megfigyel-
hető.

Az előzőekből arra kell következtetni, hogy az épitésföldtan szerepe
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megnő, igénybevétele nélkülözhetetlen lesz, de egyuttal — a feladatok bonyolult-
ságával - az épitésföldtan fejlesztése, kiterebélyesedése is elkerülhetetlen lesz.

Figyelemmel a jövőbeli igényekre, a fejlesztés iránya két területen
jelölhető ki. A függőlegesen felfelé törő épitmények nagyobb koncentrált terhelé-
seket adnak át az altalajnak, a felszin alatti épitkezések mélyitésével (közleke-
dési, közmiüvesitési vonalak, raktárak, garázsok stb.) megnövekednek a munka-
gödrök kialakitásának problémái. Ennek megfelelően a bányászati és alagutépi-
tési szempontok nagyobb teret kell hogy elfoglaljanak az épitésföldtan feladatai
között. A másik feladatkört a közgazdasági szemlélet követeli meg. Ugyanis a
korszerü urbanisztikai szemlélet alapvető vonása: az ökonómia. Ennek pénz-
ügyi vetülete végső soron a gazdaságos, a hatékony beruházást követeli meg.
Amennyiben a felszin alatti viszonyok, éspedig a talaj- és talajvizviszonyok
pontosabb ismerete lehetővé válik, a terhek és hatások számítása megbizhatóbb,
ezzel az épitkezés és üzemelés olcsóbb lesz. A fejlesztés második területét te-
hát a talaj- és talajvizviszonyok ismeretének további finomitása jelenti. Ezt pe-
dig a kutatásnak különböző formáival kell biztositani, mert csak ezen az uton
lehet a süllyedési, földnyomási, talajtörési stb. kérdéseket korszerüen meg-
válaszolni. !

Éppen ez a közgazdasági szemlélet egyik oka, hogy korunk városát:
a racionális város kialakitásában keresik. A várost is egy állandó fejlődésben
levő, élő szervezetként lehet felfogni, melynek egyes jövőbeli fejlődési állo-
másait célszerü lenne előre megbecsülni, hiszen a ma épitett város a jövőt is
szolgálja, mégpedig esetleg évszázadokon át. A fejlődés multbeli üteme viszont
nem felel meg sem a mai, de főleg nem a jövőbeli elvárásoknak.

A multban a fejlődés lassu volt, több évszázadnak kellett elmulnia,
mig egy város kialakult, ma 5-20 éves időtartam alatt épülnek fel a nagymultu
városokhoz hasonló települések. Az épitésföldtan akkor tudna kellőképpen fel-
készülni, ha a területrendezés jövőbeni igényeinek a szintézise megtörtént volna.
Ilyen modell azonban még nincs a szakemberek birtokában, de konturjai már
kezdenek kirajzolódni. A mérnökgeológiával vagy azon belül az épitésföldtan-
nal kapcsolatban sokan vitatják létjogosultságát, s talán öncélunak is minősi-
tik. Anélkül, hogy ezzel az állitással vitába szállnánk, nézzünk meg néhány
jelenkori példát.

Elöljáróban le kell szögeznünk, hogy a városokba irányuló áramlás
lényegesen gyorsabb folyamatnak bizonyult, mint amire akár még egy évti-
zeddel ezelőtt is gondoltak volna a várostervezők. Így a városokban már most
helyszükéről beszélhetünk a kialakult belterületen a még beépitésre felhasznál -

ható területek vonatkozásában. Sulyosbitja a helyzetet, hogy a világ nagyvárosai-
nak tulnyomó többsége - az uj várostelepitések 10-15 évesnél nem öregebbek,
s igy még nem nőttek metropolissá -- sok évszázados történelmi maggal rendel-
keznek, Ezek szanálása, vagy alapvető megbolygatása kulturtörténetileg meg-

, engedhetetlen, és veszélyeztetné a város jellegét, atmoszféráját.
Ezeknek - akárcsak a századfordulón kialakult — városoknak a

strukturája semmiképpen nem készült fel a ma már adott tömegek minden szem -

pontból kielégitő és kellemes befogadására, a tömegek szállitására. Ez a hely-
zet a személygépkocsik számának rohamos növekedése következtében erőtelje-
sen romlik.
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A világ nagyvárosaira tehát röviden jellemző:

- a beépithető szabad terület hiánya;
- az utcai közlekedés csődje,

Ezek azok a tényezők, amelyek már közvetlenül is szignifikáns hatást gyakorol-
nak az épitési tevékenységre.

Kétségtelen tény ugyan, hogy világszerte számos próbálkozást találunk
a meglevő metropolisok tehermentesitése céljából telepitett uj városok (Stock-
holm, London, Glasgow stb.) létesitésére, de a gyakorlati tapasztalatok nem
kielégitőek. Leszögezhetjük, hogy még erőltetett ütemü uj várostelepitések
sem oldhatják meg a meglevő metropolisok belső problémáit. Azt a luxust pe-
dig végképp nem engedheti meg magának egyetlen ország sem, hogy meglevő
városait teljesen felhagyja, ujakkal cserélje fel. Mindebből most már egyene-
sen következik, hogy a nagyvárosok magas- és mélyépitési tevékenysége a mü-
szaki megoldás megválasztása tekintetében erősen korlátozott.

A továbbiakban szeretnénk néhány példát felsorolni a világ szaksajtója
alapján a közelmult épitési tevékenységéről, illetve a már kialakitott és elfoga-
dott tervekről.

Hangsulyozzuk, hogy megközelitőleg sem törekszünk teljességre, sőt
még a reprezentativ válogatás rangját sem kivánjuk megkövetelni.

1.1 Magasépítés

Az előzőekhez hasonlóan fussunk át röviden a világ épitőiparának közel-
multbeli tevékenységén és eredményein a magasépités terén.

Sydney-ben csak 1960-ban oldották föl azt az épitési tilalmat, hogy a
városban 150 lábnál (45, 7 m) magasabb épület nem épithető, és 1961-ben már
állt az AMPS biztositó társaság 26 emeletes irodaháza, 1965-ben már 27-38
emeletes épületek lendültek a magasba, 1968-ban pedig egy 50 emeletes felhő-
karcoló uralja a városképet, de már elkészült egy 70 emeletes (850 láb, szem -
ben a 8 évvel ezelőtti 150 lábas határral) épület terve, mely alatt légkondicio-
nált vásárlóközpont és parkoló kerül beépitésre közvetlen csatlakozással a föld-
alatti vasuthoz.

Osakában (japán) a lapkiadó vállalat uj 13 emeletes székháza alatt
6 pinceszintet képeztek ki, s az épület alapozási sikja -25,0 m. A szint alatti
rész teljes egészében egy monolit teknő.

A kanadai példák közül ragadjuk ki Montreal uj 28 emeletes szállodá-
ját, mely alatt 5 szintes földalatti garázst képeztek ki.

Chicagoban egy 30 emeletes lakótornyot adnak át még ebben az évben,
Ugyanitt — ahol egyébként 80 évvel ezelőtt épitették az első felhőkarcolót -— a
"John Hancock központ" egy 100 emeletes (332 m magas) kombinált iroda-lakó-
ház épités alatt áll. A közlések szerint a világ eddig legmélyebb alapgödrét
kellett kiemelni.
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